

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG

Megjelen minden szerdán és szombaton este
Késziratokat vissza nem adunk.
Szerkesztőség: Kazinczy-utca 5
Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társáid

FŐSZERKESZTŐ:
Dr. HOLLÓ ANDOR

Előfizetési ár:
Egész évre 12 korona. Félfévre 6 korona. Negyed
évre 3 korona. Egyes szám ára 12 fillér.
Hirdetéseket a legutányosabb árrban közölük

Karácsony.

Agyudörgés, fegyver ropogás közt köszönt be immár másodszer a kereszténység legnagyobb ünnepe. Isten ki a világot földi áldásaival felékesítette, az eltévedt emberiségen is könyörülni akart; legdrágább menyei adományával áldotta meg, elküldvén újszülött tiát, kinek megjelenésével lelt;

»Dicsőség a magasságos menyeknek Istennek és e földön béke és az emberekhez jó akarat.»

Az Igének csak egy része teljesebb az idén: Dicsőítjük mindenek Urát, aki a győzelem kegyével árasztja el a hazájukat, igazukat védő hadfiainkat — de mialatt hőseink künn a harcmezőn, mi polgárok megitt az országban elszántan küzdünk létünkért, szabadságunkért, jövőnkért: fájdalmas megadással kell Karácsonykor nélkülöznünk azt a boldogító lélekemelő tudatot, ami ennek a szent ünnepnek fénye, pompája: a békét, melyet a gonosz szomszéd rakoncátlankodása, pusztítási dühe foszlányokká tépdés.

Az ünneprontók elfordulnak az Istentől, a sok vereségből melylyel diadalmas fegyvereink sújták őket, okulni nem akarnak, önhittségükben okosabbnak tartják maguka a megdönthetetlen tényeknél és a jelen vigasztalanságát helyesen fel nem ismerve, a jövőbe, az okokban szűkölködő reményekben kapaszkodnak, csak hogy terület — és nyereségvágyaikat el ne kelljen rontaniok.

Szomorú bölcsesség! Hiu is, erkölcstelen is. Hiu: mert képtelenség feltételezni rólunk, hogy gazdaságsumjunk kedvéért megingathatatlanul erős pozícióinkban engedni fogjuk széjjelmarcangolni teatünket, erkölcstelen mert siker esetén sem lehet gonosz törekvésükön áldás. Önkéntelenül eszünkbe jut a mesebeli Midas, aki megvakította arany vágátórt kérte Istent, hogy minden amire a kezét teszi, arannyá váljék. Isten teljesítette balgatag kíván-

ságát. Midast egy ideig mulattatta az arany látása, de amikor étele és itala is kemény, fényes arannyá vált kezei között, csak hamar belátta kívánsága esztelenségét és kérve-kérte Istent, hogy vonja meg tőle adományát.

Vagyont és örökké csak vagyont hajhászó emberek aligha úgy nem járnának, mint Midas, ha az ily ünnepnapok időről — időre nem figyelmeztetnék őket, hogy valami magasabbra születünk. De az ántántot, élén a kapzi és perfid Angliával, még az ilyen nagy ünnepek sem gyógyíthatják meg telhetetlen kapzi-ságukból.

Mi a karácsony az emberiség diadalünnepének tartjuk. Az a század, mellyel az angyalok Urunk születését üdvözölték. »E földön béke és az emberekhez jó akart» e napon világszerte valósággá akarták tenni, mert ez az a nap, melyen az ellenség felkeresi az ellenséget, hogy vele kibéküljön, ez az a nap, melyen közönség általánosnak kellene lennie a békeben való örömmek a keresztény világban. Békeakarattal nyújtottuk oda jobbunkat, de az ellenség dacosan elutasította. Vakságában vereséget is győzelemnek tartja és nem nyugazik addig, míg teljesen megtörve és megalázva könyörögnie kell majd azért, amit még most kevesebb áldozat árán könnyen megkaphatna: a békét, mely nyugalmat, boldogságot juttatna a világháboru borzalmaitól zaklatott emberiségnek.

Karácsony! Megváltók születése napja, Istenimádásunk hirdetője, emberszeretet kincsesháza emeld föl kintzött lelkünket a menynek Urához, hogy adjon irt, balszámot sajtó sebeinkre és nagy bánatunkbén vigasztaljon azzal az igazsággal, hogy nem mi vagyunk azok, kik a kereszténység nagy ünnepét galád ármánykodással, békétronító öldöklő tusakodással

elcsufítják kigunyolják és megszentestelenítik.

De eljön, biztosan eljön még az az idő, amikor megvalósul az angyalok szava, mely az igazság trónjáról fog hangzani a világ felé hirdetvén Istennek dicsőségét és »e földön béke és az emberekhez jó akaratot.«

Újra a drágaságról.

A tigriseket, az oroszianokat és egyéb nagy fenevadakat is meg kell mutatni a népeknek, nemcsak az egérfogóba került kis egereket — mondotta a képviselőház minapi ülésén egy nagyon okos beszédben Vázsonyi Vilmos, aki az árvizsgáló bizottságok mielőbbi felállítását sürgette. Az uszora forrásig kell kutatni, a termelőig visszamenőleg kell kifürkészni, hogy van-e, vagy nincs-e aránytalan ár és aszerint kell a drágitókra a büntetésekkel lesújtani.

Árvizsgáló bizottság nélkül, még pedig inkvizitórius teljes hatalommal felruházott, országos helyi árvizsgáló bizottságok nélkül az aránytalan árak kútatása mindig csak a felületen fog maradni és mindig o ak a szatócánál és a kofáknál fog megakadni.

Ami a kisember uszoráját illeti, erre annak a kisembernek mindenestire van egy mentsége: a szegénysége. Ennek a kisembernek van mentsége, hogy a mindennapi életét és standerejét akarja biztosítani és van egy büntetése, hogy t. i. a kisember olyan élelmiszeruszorás, aki az uszorájába maga pusztul bele, mert ha a maga tíz vagy husz koronáját kiuzsorázta magának, akkor ezt más cikkeek felemelt árán buszán visszafizeti. Ellenben a nagy konjukturális nyereségek uszorája semmiféle mentséget a maga számára fel nem hozhat. Ezt az uszorát kizárólag az aranynak átkozott szomjusága szüli. Ennek az uszorának sem mentsége, sem védelme nem lehet.

A büntetés azonban még nem vezet teljesen célhoz és nem vezet célhoz a maximálás sem. A kormány törvényjavaslata, mint e javaslatok nagy része, csak félrendszabályokat tartalmaz. Az eladási kényszert csak a detail árusokra mondja ki. Így aztán az, aki felhalmozta az árakat, nyugodtan ül otthon árúja mellett s azt mondja: nem hozom forgalomba, nem bánok senkivel sem, akinek tetszik az árú, eljön hozzám. S minekutána az, akinek árúra szükség van, az önmagát vele együtt fel nem jelenti, nyugodtan ülhet odahaza és a maximális árnel még maximálisabb, valóóságosabb árt kap.

Eladási kényszer nem lévén, hiába jelentkesik nála bárki, hogy maximális árán készpénzben árú akar venni, ő azt nem tartozik eladni, mert nincs kedve rá, nem köteles rá. A detailista a rendelést szerint köteles maximális árán árúni. Ismét az utolsó nyomoruit kisembernél áll meg lánggalossal az állam és arra lesújt, a közbeeső stádiumot pedig kihagyja. Már pedig a maximális mindig hatástalan fog maradni, ha nem követi nyomban az a fenyegetés, hogy az árkiállítás, vagy a késleltetett visszatartása esetén a maximális árán aul való rekvirálás fog bekövetkezni, vagy nem követi nyomon az eladási kényszer proklamálása.

Mennyi igazság, mennyi bölcsesség, a dolgoknak és a helyzeteknek milyen nagyszerű ismerete nyilvánult meg Vázsonyi Beszédében. Akormány egyetlen egy módosítását sem fogadta el és egyetlenegy javaslatát sem vette tudomásul!

Az újhelyi virilisták.

A városi képviselőtestület a legutóbbi közgyűlésen állapította meg a város legtöbb adótfizetőinek névjegyzékét, egyben elhatározta, hogy az esetleges jogsérelmek orvoslhatása érdekében ezt a névjegyzékét a helyi lapokban közzéteti. Az érdekes névjegyzék a következő:

Gróf Wallis Gyuláné 4081 kor.
42 f., Róth Bernát 3974-54, dr. Haas Bertalan 3942-60, Grünbaum Simon 3856-12, hg. Windisch-Gräts Lajos 3663-11, dr. Hornyay Béla 3243-44, Székely Elek 2821-38, Haas Fülöp 2553-77, özv. Rosenberg Samuelné 2534-60, özv. Keiner Józsefné 2222-80, dr. Kovalicsky Elek 2187-54, Dókus László 2149-69, Davidovics Adolf 2133-70, dr. Rudai Israel 2064-02, Honsch Dezső 2059-28, Kincsesy Peter 1948-50, Markovics Miksa 1898-41, dr. Csizy Béla 1734-22, Képes Gyula 1729-78, Grünberger Abraham 1640-05, Ambrózy Nándor 1595-26, dr. Ligeti József 1561-72, dr. Onudovszky Mór 1530-44, Kádár Gyula 1502-10, Zinner Adolf 1498-85, Linder David 1400-50, Meozner Gyula 1334-40, özv. Keresztény Lajosné 1313-60, Sajuhelyi Takarékpenztár 1294-12, Dókus Ernő 1271-64, özv. Juhász Jenőné 1255-37, dr. Klein Károly 1221-68, Alexander Lipót 1191-92, dr. Keiner Soma 1182-60, özv. Wilhelm Henrikné 1178-43, Zinner Henrik 1147-22, Sátoraljaújhelyi Népbank

NÉVJEGYEK

A LEGSZEBB KIVITELBEN KÉSZÍTETNEK
LANDESMANN MIKSA ÉS TSA
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN, KAZINCZY-UTCZA 5. SZÁM.

1147-42, dr. Reichard Salamon 1145 44, Lövy Adolf 1104-31, Króó Gyula 1014-11, Reichard Lajos 999—, Kun Frigyes 987-11, dr. Csaplaky Lipót 988-02, dr. Báncsóy Kálmán Bpest 985-85, Schiller Kálmán 979-46, Schweißer Ignác 971-21, Perlmutter Jenő 968-72, dr. Gross Dező 962 90, Sátoraljaibelyi Polgári Takarékpénztár 964-46, dr. Fried Samu 920-54, ösv. Kun Sománé 917-60, König Ignác 914-48, Klein Vilmos 902 08, dr. Burger Jakab 900-90, Sátoraljaibelyi m. kir. államasutak 898 68, Schwaros Salamon 890-36, Szedlák János 888-42, Neufeld József 880-90, Schweißer Márkusz 866-52, dr. Bettelheim György 887-52, dr. Nyo-

markay Ödön 830-12, Fuohs Jenő 829 07, Gecei Jenő 821 02, Kardos Zsigmond 818—, Sátoraljaibelyi Petruľmfinomított Részvénytársaság 816 korona 80 fillér.

Póttagokul: öv. Weinberger Dávidné 810 kor. 76 fill., Geozler Dávid 804 95, Guttman Mór 782 97, dr. Adriányi Béla 764 32, Krausz Lipót 753-26, Polgár Sámuel 747 60, Rose Salamon 743-01, Halász József 744 38, Éhler Gyula 743-20, dr. Lichtenstein Jenő 740—, Bumenfeld János 735 85, Deutsch Mór 732-71, ösv. Horváth Józsefné 730 24, ösv. Vadász Antalné 721-90, Glöck Samu 690 93, Leizerovics Ábrahám 619-31, Grünberger Miksa óh kor. 48 fillér.

se Szerbia. Így jár az, ki sokat markol.

Attért ezután egyéb dolgra. Abból csak egyet rögíttek meg, ami hasonlatos Nagykrúts és Kesecskömő évszázados versengésében előfordult epizódhoz.

— Tudja uram ki a mi igazi ellenségünk? A bugarszki. Ettől irgalmat nem várhatunk. A népmese szerint a jó Isten azt mondta a egyszer a bolgároknak, hogy kívánhat, amit akar, megadja neki, de a szerb ennek kötszeresét kapja.

— Szurd ki az egyik szememet, — volt a gyors kérelem. Ez uram a bugarszki!

A kedélyes bolgár.

Pedig nem volt mindenben igaz a szöcsömmek. A bolgár tud kedélyes is lenni.

Ezt Zajecsbán tapasztaltam. A várost a szerbek menekülésük előtt kirabolták, az átvonuló csapatok meglakták (ez azt jelenti, hogy minden szoba tele volt szálmával) és így butorozott szobát egyet sem láttam. Egyszerre szobóra hang üti meg a fületet. Megyek a hang után. Uri hához érek. Végül megyek egy csomó éjjeli szőlőnek használni, valaha előkelőknek mondott butormentes és szénával teljes szobában. Az ötödik szobában találok egy ép zongorát, amelyen át szellemülten játszik egy operett nőt, egy bolgár közkatonát. Csak azt sajnáltam, hogy nem volt kéznél fényképező készülék.

Elnél szebb, érdekesebb háborús képet még az „Erdőes Ujság” sem hozott eddig.

A bolgár egyébként maga is átélte a helyzet bizarrságát, mert vigyorogva üdvözölt és bemutatkozott.

Egy szófiai erfeum zongoristája volt.

Harctéri kereskedelem.

A posta átvétele végett 2 kosovival és 5 emberrel visszamaradtam a csapatól. Dolgom végzetével elindultam a zászóaljfalj. Két nap múlva elfogyott az élelemzésünk. Iparkodtunk elérni Szalas községet, ahol a bolgároknak élelmészeti rakárúk volt.

Eőadtam az intendásnak kérelmemet.

Ki is utalt nekünk fejenként 1-1 darab birkát.

De mit csináljunk 5 darab eleven birkával?

Lementünk a bolgár katonák közé. Vásárt csapnunk és sikerült az 5 birkát 5 cipőért eladni.

Es emellett mi voltunk nyertesek. Vot 2 napi eledelünk.

Képes levelezőlapáruda.

Ezzel kapcsolatban elmondok elmondok egy esetet, ami nekem felett imponált. Szemerdiában voltam és a várost (melyben haz niosoe) bejárva rabokkamtam a németek átvonuló legénysége számára berendezett helyiségre.

Német atisztek vezetése mellett bort, sört, cigarettát, s más ily hasznos cikkeket árúsítottak ottan.

Ezzen nem csodálkoztam. Tovább mezeve a helyiségben, egy asztalt találtam, melyre képeslapok voltak kirakva elárúsítás végett.

HIREK.

— Halálozás. Ösv. Singer Izabélné, szül. Frenkel Katalin f. hó 21-én Bud-pestben élete 76. évében elhunyt. A megboldogott tismert és közbücsülésben álló urnó volt. A 8 évvel ezelőt elhunyt férjével, akit mint a helybeli íz. anyahitközség iskolájának volt nagyérdemű tanítója és mint neves pedagógiai író most is kegyelettel emlegetnek. Iró hosszú élet értmeit és bánatait hüspérsen megosztotta. Élete alkotmányát ritkító jó gyermekei szeretete tette verőfényessé. Hült teteimet Budapestről ideszállították.

Temetésén, mely tegnap délelőtt az iskola udvarából megillető részvételt ment végbe, Eibusohúta főkéntor gyászéneke után fia, Singer Bernát dr., a szabadkai hitközség ékeszavú főbbjára, meghatóan eseteletile elhunyt zsidó női orényeit, amik boldogult férje hathatós közreműködésével lehetővé tették, hogy gyermekeit előkelő és hasznos férfikká nevelhesse. A hitközség és iskolaszék nevében Reichard Salamon dr. iskolaszéki elnök rövid, de megkapó szóp beszédrel hucszottta. Az elhunytban a szabadkai főbbin kívül Székely Albert dr. helybeli ügyvéd, tekintélyes polgártársunk, Székely Lajos budapesti kereskedő, Székely Aron dr. szabadkai ügyvéd, Székely Iure dr. budapesti orvos, Kovács Dezsőné budapesti magán-tisztelőné neje és Schwarz Kőé pancsovai felsőkereskedelmi iskolai tenár neje édesanyjukat gyászolják.

— Újví gratulációmegváltás.

Szerkesztőségünkőhöz újví üdvözlétek megváltása címén Gárdos Mór 5 koronát küldött, mely összeget az újví Vörös Kereszt oszlojára fordítjuk és illetékes helyre juttatjuk.

— Vörös Kereszt kitüntetések megváltása. Ferencz Saluator főherceg gróf Mailáth Józsefné szül. Széchenyi Mária grófné, mint a gróf Mailáth-féle perbenyiki és királyhalmeci korházak vezető főnököinek, Szinyei-Merse István főispánnak, mint az Arva vármegyei Vörös Kereszt választmány elnökének a katonai egészségügy körül a háboruban szerzett kiváló érdemeik elismeréséül a Vörös Kereszt hadiékítményes tiszti diszjelvényt díjmentesen adományozta, továbbá díjmentesen Windisch Grätz Lajosné Vörös Kereszt főkegyelet elnökének, ösv. báró Sannyei Pálné, Vörös Kereszt főkegyelet elnökének, gróf Széchenyi Ernőné önkéntes főpolgármesternek, Ambrózy Nándorné Vörös Kereszt főkegyelet társelnökének, Bernáth Aladárné, Boronkay Lászlóné, Dókus Lászlóné, ösv. Haidinger Gusztávné, sauhelyi önkéntes főpolgármesternek, Dókus Gyu a Vörös Kereszt főkegyelet elnökének, dr. Löcherer Lőrincz Vörös Kereszt főorvosának, dr. Nyomárkay Ödön sauhelyi betegnyugvó állomás vezető orvosának, dr. Hornvay Béla, dr. Schön Hugó és dr. Weisz Bertalan a sauhelyi betegnyugvó állomás orvosainak, Czibur Bertalan a nagymihályi Vörös Kereszt főkegyelet elnökének, D-zső Sándor, a homonnai Vörös Kereszt főkegyelet társelnökének, dr. királyhalmeci Weinberger József ezredorvosnak, a gróf Mailáth féle perbenyiki és királyhalmeci korházak vezető orvosának, dr. Örcley Ödön a nagymihályi igazgató főorvosának, végül Kun Zoltán sárospataki és Racz Miksa homonnai Vörös Kereszt orvosoknak a katonai egészségügy körül a háboruban szerzett kiváló érdemeik elismeréséül a Vörös Kereszt hadiékítményes ezüst díszjelmét díjmentesen adományozta.

Ferenc Saluator főherceg továbbá a katonai egészségügy körül a háboruban szerzett kiváló érdemeik elismeréséül a Vörös Kereszt hadiékítményes ezüst díszjelmét díjmentesen adományozta: Adamkovich Győzőné, Asztalos Erzsike, Balogh Borbála, Balogh Mariska, Bermann Jeanette, Borza Irén, ösv. Domonkos Zsigmondné, Ehrmann Cecij, Farkas Andorné, Galambos Józsefné, Gőrgy Miklósné, Hammarberg Heléne, Haraszthy Anna, Hoffer Anna, Hunscha Ida, Illésházy Manya, Jackó Józsefné, Kálmay Nelli, Karó-uk Mariska, Kassay Farkas Emma, Kriss Gizella, Kulin Ödönné, László Simonné, László Erzsike, gr. Mailáth Mária, Major Ilonka, Musz Ida, Pápay Erzsébet, Racz Miksáné, Rapcy Margit, Ribis Erzsébet, Rosenber Frida, Rubis Ioa, Schöu Szerén, Schwarz Mariska, br. Sennyei Mária, Sole Etel, Szabó Dessőné, Szendy Ida, Szuh Aranka, Apáthy Jánosné

Szerbiai utazás.

Irta: dr. Fehér Márton.

A negotini asszony.

A háború nagy, véres grandiózus eseményeinek leírását az anyómnél hivatottabb toll végzi. En jegyzeteimből csak azokat az apróbb epizódokat halásom ki, melyek nehézségszerűen közegette némi derős hangulatot hoztak életünkbe. Ebbe a rovatba tartozik a negotini asszony esete, mely klasszikus példája az örök női felfogásnak. (Ez utóbbi szót nem szabad kétértelmezni venni).

De lássuk a medvét, azaz, hogy a negotini asszony!

Külön megbízatásom lévén, szakszommal oly időben érkeztem Negotinba, amikor ezredem már onnan elvonult és a városban bolgár csapatokon kívül más katonaság nem volt.

Elegendő időm volt s így a város megszemlélésére indultam. Eppen a gymnasium előtt állott és onnan földre döntött hatalmas ércszobor körül betűs feliratát betűgöngyöltem, (a felcsabadító Milos fejedelem szobra volt) mikor láttam, hogy lelkesedve siet felém egy uri rendhes tartos nő. (Az első nő Szerbiában, aki nem parasztagunyt viselt.)

— Uram, — szólít meg a nő németül — örvendek, hogy osztrák tisztet látok.

— Nem vagyok osztrák, hanem magyar, — világosítottam fel a könyömben nem jártas nőt, de azért saivesen állok rendelkezésére. Miben lehetek szolgálatára?

— Uram, segítsen rajtam. En saulburgi származású nő vagyok, a férjem is osztrák honos, gymnasiumi tanár volt, de főt az elfogatástól és eszt a szerb férfikkal együtt elmenekült.

— Azt ugyan rosszul tette, most negotini polgármeister lehetett volna, — szakítottam félbe a szőrádatot.

— Tudom, — mondja rezegnán a hölgy — de esem már nem segíthetünk. En itt maradtam, a magyar, német, osztrák csapatok csapatok elvonultak és most a bolgárok uralkodnak a városban és hosszám egy bolgár őrnagy akar bekvártélyosodni. Mentsem meg uram ettől a kellemetlenségtől.

— Asszonyom, — ha én húzomabb ideig tartózkodhatnám a városban, úgy módját tudnám ejteni annak, hogy a bolgártól megmentssem. Egyszerűen én mennék kegyedhez lakni.

— Jőjjön, jőjjön, — esengett a nő. (Ilyen se történt még velem. El is pirultam.)

— De hát én mindössze egy napot töltök itt és nem érdemes a szővetséggel. Üsszekülőbőbnai. Így tehát azt a jóindulatú tanácsot adom, hogy ne tiltakozzék az őrnagy bekvártélyosolása ellen, mert most háborús világot élünk, amikor a katonaság ott szerez szállást, ahol talál.

— De uram, — a bolgár őrnagyak van lakása és nem csupán lakást keresek nálam. Oh, ez borzasztó állapot. Adjon tanácsot mert meghalok kötszégbeszembem.

— En újólag azt mondom, hogy fogadják az őrnagy uram.

— Zászlós ur, nem adni ezt a tanácsot, méltatlankodott védenem — hi látnó, hogy milyen vén és kiálthatatlan ez a bolgár őrnagy!

Erre az őszinte vallomásra elképedtem. Szó nélkül otthagytam a nőt abban a biztos tudatban, hogy meg fog békülni sorsával és a bolgár őrnagy urak lesz lakása és jól főtött kényelmes meleg szobája.

A szorgalmas szerb.

Rgotinában voltunk. En egy ut melletti házban laktam. A ház ablakai, ajtói épek voltak, a szobák pedig tiszták, de üresek. Butorozatnak semmi nyoma.

Abiaktól vagy 20 lépésnyire élemedett népfőlkéző táborúzz mellett szalonált pirítottak.

Megfigyeltem, hogy valahányszor fa kellett, egy szerb atyafi rögtön ott termelt egy nyalab fával. Feltűnt nekem ez a szokatlan udvariasság és előzékenység. Behívtam magamhoz és tolmács segítségével kérdést intéztem hozzá, hogy mi a rugója intétének.

— Nagyon egyszerű ennek a magyarázata, — vigyorogott a szerb. Ez a ház az enyém. En mindig közeben tartózkodom. Ha látom, hogy egy csapat letelepszik és tüstet akar gyujtani, hordom nekik szorgalmasan a fat. Mert míg én hozok nekik fat, addig a házam ajtóit, ablakai épek maradnak.

Igazat és egy cigarettát adtam az atyafinak és lekéro kötöttem, hogy Zbrajenovo je na pod kola pljuvati.

Miro ő odasugta a tolmácsnak, hogy ravasz íu vagyok. Tudok szerbül, mégis tolmács utján beszéltem vele.

Persze nem világosítottam fel őkelmét, hogy a vasuti kocsikon van ez a tilalom.

Pasics, a bolgár.

Ettől a szerbtől (ki foglalkozására nézve szőlős volt s mint minden szerb, a nagypolitikában jártasnak szeretett mutatkozni) hallottam, hogy Pasics, bolgár születésű.

Ez újság volt nekem. Eddig azt hittem, hogy szerbországi zsidó családból származik és a neve Paszkusz volt, (az „Akotmány” legalább így írta) azt is hittem, hogy görögkeleti kaügyer volt ifjú korában (ezt az »Egységesség” hittele el velem) és erre kiált, hogy bolgár volt.

— Bizony bugarszki volt az átkozott és hogy elfeledtettem származását, a nagyobb szerb akart lenni a született szerbénél, folyton háborút szított. Bosznia kellett volna neki és egész Macedónia. Most se Bosznia,

Augusztini Ella, Balog Ilonka, Bekény Gyuláné, Bánis Ilona, Csajka Endréné, öz. Ecsedy Eddéné, Ehrmann Margit, Fentzik M. Győzőné, Glöck Fanni, Grün Arminné, Hancsár Ilonka, Haushild Gizell, Horváth Marianna, Hötterer Mária, Illykovich Istvánné, Jámber Margit, Kieneschütz Etelka, Kaselyák Etel, Klein Szerén, Kocsán Kornélia, Landesmann Frida, Kröczer Sarolta, gróf Mailáth Erzsébet, gróf Mailáth Stefánia, Mattyasovszky Ella, Pálóc Irén, Pápay Irán Rakovszky Sári, Révay Odónné, Rieszdorfer Józsefné, Róth Vilmosné, Ruczkay Árpádné, Schvarcz Frida, br. Sonnyey Ilona, Sivák Juliska, Sole Renée, Székely Károlyné, Szimonsák Veron, Tamásy Endréné, Vágó Irma, Zsihala Mária, Zsolodos Etel, Kardos Lajosné, Rosznák Gyuláné, Vilhál Anna, Zsindely Istvánné, Fröhlich Cory, dr. Glöck Samuné, Walkovszky Bláné, öz. Vátolya Antalné önkéntes apólonőknék; Ad metz Gizella, Bodý Sári, dr. Davidovics Jenőné, Fabry Margit, gróf Festetich Julia, dr. Friedmann Arminné, Grünspan Hermanné, Isépy Istvánné, Martinovics Ibolyka, Nagy Albertné, Pataky Miklósné, Szabó Ilus, Walló Istvánné, Zettin Ignácóné, Bényei Istvánné, Csécsy Aranka, Ember Juliska, Fenyő Józsefné, Főző Józsefné, Gosztonyi Alajosné, Hajós Károlyné, Ladomérszky Károlyné, Martinovics Lászlóné, O'chváry Dezsóné, Szabó Gizella, Szepessy Simonné, Walther Didi, dr. Zobel Gyuláné a kórház élelmezési osztály önkéntes felügyelőinek; Dsák Andorné, öz. Juhász Jenőné, Steinhöffer Sándorné kórházi élelmezésre felügyelő bizottság tagjainak; Bajusz Józsefné, Feje: Ernőné, Görgey Gézaúé, Hönsh Dezsőné, Evva Odónné, öz. Fejes Istvánné, dr. Hornyai Bláné, dr. Líbas Bláné, dr. Nyomárkay Odónné kórházi felügyelő bizottság önkéntes tagjainak; Meznér Bláné, Szilassy Györgyné, dr. Tátray Dezsőné kórház ruha-kezelési bizottság önkéntes tagjainak; Kun Zoltáné, Vörös Kereszt főkegyelet elnöknék, Máriássy Lászlóné, Vörös Kereszt főkegyelet második elnöknék, Walther Lászlóné üdítő állomás bizottság tagjainak; öz. Lázóay Elekné hadikórház háztartása vezetőjének; Schweitzer Mici műtőnének, dr. Spokovszky Irén önkéntes gondnoknők.

— Az IZ. Nőegylet dec. 4 iki estélyén felülfizettek: A jegy megváltás címén adakoztak: Guttmann Mór és neje 50, gróf Széchényi Ernőné, királyhercegi dr. Weinberger J., Zinner Henrik, Mezei Mór Bpest, Keresztesi Lajosné 20, Messinger Menyhért 18, szigeti Bartos Tamás Glanz Izidorné 15, Dókus Gyula Zinner Adolf és neje, dr. Fuchs Emil királyhercegi, dr. Fuchs Nagy Mihály, dr. Kondor Sárospatak, Haas Fülöp, dr. Bettelheim Jakabné, kozmai Kun Frigyes, Keiner Józsefné, öz. Gross Ignázné, dr. Klein Jakab, öz. Korstein Mórné, dr. Haas Bertalan, dr. Erényi Manó Edeleny, Damjanovits Agoston, dr. Róth Józsefné, Ambrózy Agostonné, Davidovits Adolfné, Bálint Géza gyógyszerész Bpest, dr. Fuchs Emil Vége dr. Balázs Dező, dr. Davidovics Jenő, Markovits Miksa, Székely Elek, Groák Miksáné, Fenyő József, Domány Elemérné 10—10, öz. Fuchs Mórné, Mártha Miklós, Dókus László, dr. Grünwald Hugó, báró Senyey Miklós 8, Kertész Odón, dr. Szepesi Arnoldné, Keleti Jenő, Grünspan Herman, dr. Friedmann Armin dr. Burger J. dr. Markovits Manó, Dévay Lajos, 6, Piisy László, Szepesi Simon, öz. dr. Brejner, Tarján Andor, Fuchs Jenő, dr. Keiner Soma, Timbus Endre, Klein Samu, Nagy Albert, Klein Ferenc, Klein Géza, Haas Mór, dr. Braun Béla, Rósnagyer Henrik, Tauber Hugó Vágújhely, Róth Mórné Pannonia kávéház, Landesmann Miksa, Jenő Alfréd 5, Gecei Jenő, Grünbaum Simon, Fuchs Géza, öz. Friedmann Jakabné, dr. Fried Sománé, Schwarz Lajos, dr. Lichtenstein Jenőné,

Bartha Arthur Kassa, Radó Ödön Herceg Lipót, Kolos Sándor, Grünberger József, dr. Valyi, Dubay, Frisch Heiman, Matyuska Kamil, Fekete Lajos, dr. Weisz Bertalan, Graf mérnök 3, György Sándor, dr. Fischer Jenőné, dr. Isépy Tihamér, Hirsch Albert, Láczy Aladár, dr. Zinner Sándor, Richard Dénes, Alberti Miklós, Zalatán Nándor, dr. Keiner Győző, Schön Mórné, Molnár Gyula, dr. Révész, N. N., Vörös Zoltán, dr. Nagy Arthur 2, Fenyő Ernő, dr. Tomola Béla, Sándor Félix, Kovács N. I., Róth Józsefné 15, Róth Adolf Szerdahely 10 koronát. Azonkívül a tombola játékhöz szebbnél szebb tumbola tárgyakat és kisebb-nagyobbapénz összegeket kaptunk. Fogadják a nemesszívű adakozók a az IZ. Nőegylet hálás köszönetét.

— LOHR MÁRIA (Kronfus) a főváros első és legregibb csipke-tisztító, vegytisztító és keimfestő-gyárintézeté, Budapest, VIII., Baross utca 58, a szakmájába vágó összes megrendeléseket gyorsan és jutányosan teljesíti.

— A magyar katona családjának készült az az értékes zenegyűjtemény, mely „Rózsavölgyi Karácsonyi Album 1915” cím alatt karácsonyra került forgalomba. Az album az 1914 évi értékesebbül értékesebb operett, kabaré, műda, katona-nóta szalon és táncdarabokat tartalmazza. Az album hasonló a múlt évben megjelent zenegyűjteményéhez, azonban tartalma sokkal érdekesebb, kiállítás is izesebb, mint a múlt évi volt. Alkalmassabb ajándékok karácsonyra nem udhatunk a zenét kedvelőknek, mint a „Rózsavölgyi 1915. évi Karácsonyi Albumát”. A színes címlappal ellátott füzet példányok ára 5 korona, izléses, egész vászonkötésben 7 kor. Kapnató lapuak kiadóhivatalában, a helyi könyvkereskedésekben és a kiadónál Rózsavölgyi és Tarsánai Budapest, IV., Szurvita-tér 5.

— A „Magyarország” a háború kitörése óta a legterjedtebb és legfrissebb tudósításokat nyújtja a világháború eseményeiről és minden tulzást elkerülve tárgyilagosan tájékoztatja a magyar közönséget Európa nagy vásárgarai és a harotéri eseményekről. A „Magyarország” a külföldi semleges középontokban állandó tudósítókat tart s ezek segítségével mindig elsőnek közli a legfrissebb híreket, amellét a lap tartalma igen érdekes és változatos. A „Magyarország” irodalmi része is magas színvonalú és nevezeti. Tarsóti — éltükön Tömörkény Istvánnal és Krudi Gyulával — a legjobb magyar írók írják. Krudi Gyula minden vasárnap „Pesti levelet” ír. A „Magyarország” regényrovata egymásután adja a jó magyar fordításban a legérdekesebb új külföldi regényeket. A „Magyarország” egy háborús hír szövegátának megbízhatóságával, miut egyéb közleményeinek magas nívója és érdekessége révén, mind pedig a lap szerencsés megjelenési ideje folytán a legolvasottabb és legnépszerűbb magyar napilap. Előfizetési ára negyedévre 8 kor, félévre 16 kor, egész évre 32 kor. Szerkesztőség és kiadóhivatal Budapest, VI. Teréz-körut 22. sz.

— Forradalom — a könyvek birodalmában. A könyvek között a Milliók könyve című regényváltalat, mely most indult meg. Ebben a vállalatban a legjobb magyar írók legjavamunkáiból, jó papíron, szép nyomtatásban, izléses kiállításban, teljes befejezett regényt adnak 24 filléért. Egy-egy ilyen regény rendszeren 2—3—4 koronába kerül. Az ilyen olcsó írtat úgy éri el a kiadó, hogy saaszerekben nyomtatja a regény-sorozatokat. Es ezzel valóóság kulturmissziót teljesít, mert soha el nem képzelt népszerűsítése az írónak, amikor ilyen olcsó áron olvashatja műveit a közönség. Az olvasó így megismeri, megszereti az írókat, minék

föltétlenül következménye, hogy aztán többi munkáit is megveszi. A „Milliók könyve”-ben mindenkint többet kap 24 filléért, mint amennyit vár s egy oasapással megveti a könyvgyűjtés szép szokásának az alapját. Az első regény Herzog Ferenc: A lép virága, a második regény Szomaházy István; Mesék az irógépről. Ezt követik a legérdekesebb magyar és külföldi regények, többek közt: Mikszáth: Galamb a kalitkában, Farkas Pál; Egy önkéntes naplója. A vállalat regényei mindenütt kaphatók. Előfizetési ára; 6 teljes regényre (negyedévre) K 1.50; 13 teljes regényre (félévre) K 3.20; 26 teljes regényre (egész évre) K 6.— Az előfizetési összeg beküldésére a legelőszertibb postautalványt használni. A „Milliók könyve” kiadóhivatala; Singer és Wolfner könyvkereskedése Budapest, VI. Andrássy-ut 16.

Úrak és hölgyek,

kiv cikkeinknek eladásával és vendők közti a pénzbeszedéssel is foglalkozni óhajtanak, szép fix-és jutalékos keresetre tehetnek szert, — alkalmazunk helyben és vidéken szorgalmas és eladóképességgel biró hölgyeket is.

Singer Co. varrógép r.-i. Sátorajaujhely.

Menyasszonyi kelengye

bevásárlásnál ajánljuk

Szegő Sándor

ruhaárúháznak nagy fehérnemű osztályát. Elsőrangú áruk, olcsó árak.

Elfogott montenegrói osztag.

Budapest, dec. 23.

Az osztrák-magyar vezérkar jelenti:

Orosz hadszíntér:

Nincs különös esemény.

Olasz hadszíntér:

Az általános helyzet változatlan. A Judikariákban tegnap is hevesebb ágyúharcok folytak. A tenger melléki arcvonalon a Podgorán egy olasz zászlóalj támadását visszavertük.

Délkeleti hadszíntér:

Egy Tepca környékén meg az északi Tara-part szakadékaiban rejtve maradt kisebb montenegrói osztagot rövid harc után elfogtuk. Egyéb ujság nincs.

HÖFER altábornagy,
a vezérkari főnök helyettese.

A németek nagy győzelme Elzászban.

Berlin, dec. 23.

A nagy főhadiszállásról hivatalosan jelentik:

Nyugati hadszíntér:

A 82. népfelkelő dandár bátor ezredel tegnap kemény küzelemben visszafogalták a Hartmanoswellerkopf kupját. Az ellenség rendkívül súlyos vereségeket szenvedett és 23 tisztet és 1530 főnyi légénységet hagyott fogolyként kezünkön. Az északi lejtőn folyik egyes árokdarabok megtisztítása, a melyeket a franciák még tartanak. A tegnap esti hivatalos francia jelentés adata, amely szerint a december 21-ikén a csucsért vívott harcokban 1300 németet fogtak el, legalább is felében tulzás. A mi egész veszteségünk, beleszámítva valamennyi halottat, sebesültet, eltűntet, amennyire eddig át lehet tekinteni, 1100 embert tesz ki.

Keleti és Balkán hadszíntér:

Jelentős esemény nem történt.

Landesmann M. és Társa

≡ könyvnyomdája és papirkereskedése ≡
SÁTORALJAUHELY, KAZINCZY-UTCA 5. SZ.

Levélpapírok, számlák, falragaszok, meghívók, névjegyek és egyéb nyomdai munkák a legpontosabban és jutányos árban készíttetnek

„Felsőmagyarországi Hirlap” kiadóhivatala.

TELEFONSZÁM 10 Hirdetések jutányos árban felvételnek TELEFONSZÁM 10

ÉRTESÍTÉS.

Tudatom a t. Gazdaközönsséggel, hogy korpa eladására a Korpaközponttól megbízást nyertem és azt 100 kg.-ként 20 korona árban, zsák nélkül, árusítom. Az üres zsákokért darabonként 1 kor. 60 fillér fizetendő, azokat megfelelő árban visszaveszem.

Korpát állandóan raktáron tartok.

Schwarz Ignác
Gálszécs.

Tisztelettel értesitem a m. t. közönsséget, hogy a

Klein Pál-féle üzletet

megvettem, azt azzal szemben levő Rákóczi u. 6. számu házba helyeztem át és saját nevem alatt tovább vezetem. Amidőn ezt a m. t. hölgy közönsségnek tudomására hozom, biztosítom egyúttal arról, hogy igyekezni fogok mindenkor a legjobb gyártmányu árut a legnagyobb választékban raktáron tartani. Vevőimet előzékeny és pontos kiszolgálásról biztosítva vagyok kiváló tisztelettel:

Blumenfeld Jenő

Hirdetések jutányos áron felvételnek.

Ajánljuk a t. építő, építész és mészkereskedő urak szives figyelmébe az általunk kizárólag fával égetett, teljesen bõmentes

I. rendü darabos meszet.

mely kiadás voltánál fogva az összes hazai termékeket felülmulja.

Levélbeli megkeresésekre azonnal válaszolunk, távirati megrendeléseket elfogadunk.

Bankgyesület részvénytársaság
Zemplén-Sadamóczi mész- és agyagipar
telepe Sátoraljauhely,
Sürgönycim: Bankgyesület. Telefon 32.



SALGÓTARJANI

Kőszénbánya Részvénytársulat

széntermékei (szobafűtésre és ipari célokra)

NEUMAN JENŐ cégnél

Sátoraljauhely

rendelhetők meg. Ugyanott legjobb minőségü apró és durva szemü kétszer mosott kovács szén és kokszt valamint porosz briket kapható.

Superfosfát-műtrágya

Káll-só